

# 砥砺前行不负新时代 警心向党护航新征程

## 莆田市公安机关战疫情防风险,保安全护民安,创机制立典型,打赢了一场场硬仗

■海都记者 黄义伟  
通讯员 孙卫锋 郑艳妮 文/图

栉风沐雨秉初心,砥砺前行续华章。莆田市公安机关将始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,踔厉奋发,勇毅前行,奋力开创新时代公安工作新局面。

大力弘扬英模精神,树立莆田公安铁军形象

### 弘扬公安英模精神 做党和人民忠诚卫士



### 对接融合 创新更深入

莆田市公安机关大力传承弘扬推动木兰溪流域治理的重大实践探索,积极融入莆田市委“党建引领、夯基惠民”工程,不断迸发改革创新智慧活力,助推公安工作高质量发展。

**对接融合 创新更深入**  
莆田市公安机关大力传承弘扬推动木兰溪流域治理的重大实践探索,积极融入莆田市委“党建引领、夯基惠民”工程,不断迸发改革创新智慧活力,助推公安工作高质量发展。

**大抓基层。**全面夯实基层治理根基,持续推进重心下移、警力下沉,推动公安警务网格、综治网格、社区网格“三格合一、同格运作”,用实用好“市—县区—乡镇—村居—网格—单元”六级穿透平台,将党的建设工作落实到基层治理的“神经末梢”,努力实现“治未病”和“止于未发”。

**大抓基础。**组建基层基础运营中心,在全市42个派出所落实“两队一室”勤务模式,51名派出所所长、440名社区(驻村)民警兼任镇街、村居委员会班子成员。

**大抓调解。**坚持和发展新时代“枫桥经验”,推进矛盾纠纷多元调处、源头整治,全



守护团圆夜里的“白月光”涵江公安纵深推进夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动



全省首创“全警挂钩联系村居”工作机制,将党的建设工作落实到基层治理



首创“云表单”智能填表系统,打造公安政务服务“马上办”“就近办”“掌上办”便民通道



强化“屯警街面、动中备勤、武装处突”,提高路面见警率

### 多维出击 平安更立体

### 铸魂治警 重塑更有力

平安是福,平安是金!平安,是人民群众最基本、最朴素的愿望和福祉。平安莆田,公安机关是主力军。全市公安机关高擎正义之剑,忠实履职,严打各类违法犯罪,当好人民群众的“保护神”。

2022年全市刑事案件破案率、侵财案件破案率、电信诈骗案件破案率、盗窃案件破案率均居全省第一。

**常态化扫黑除恶。**部署开展涉黑恶警情、线索

“大起底”专项行动,新侦办涉黑恶组织19个。成功打掉2个长期盘踞在阿根廷对华人实施侵害的黑恶犯罪团伙,受到全国“扫黑办”的充分肯定。

**全社会反诈防骗。**不断深化“四专两合力”工作机制,落实“一十百千万”宣防举措,部署开展“云剑”“断卡”“断流”等专项行动,警情数、立案数、财损数实现“三下降”,破案率、抓获数取得

“双上升”,劝阻挽损金额达1.4亿。

**宽领域打击整治。**统筹推进夏季治安打击整治“百日行动”,紧盯“盗抢骗”“黄赌毒”“食药环”等治安热点持续发力,累计破获部(省)督案件47起。破获涉拐类案件15起,促成一批失孤家庭团圆。

**全时段严打酒驾。**探索从源头治理酒驾醉驾的机制和办法,扎实开展“全民

反酒驾、全警管交通”交通安全综合整治,“喝酒不开车、开车不喝酒、酒后开车必被查”形成社会共识。今年以来,全市涉酒类事故同比下降45.2%。

**树牢新理念,用活新战法。**莆田市公安机关秉持“打和防两个轮子一起转”,深化“合侦快破”机制,坚持“处好每一个警情,办好每一件案件”,连续3年实现发案数下降、破案率上升。

### 优化服务 办事更贴心

民有所呼,我有所应。莆田市公安机关牢固树立以人民为中心理念,聚焦企业群众办事难点,政务服务堵点痛点,大力实践省委“提高效率、提升效能、提增效益”行动,用心用情办好人民群众的操心事、烦心事、揪心事。

**一窗通办更优。**在全省

率先实现户政业务“全市通办”,全市14个派出所实现5个警种类别107个事项“一窗通办”,今年以来,共办理“跨区域”通办业务19.6万笔。

**自助办理更广。**在全市6个县区15个乡镇投放自助设备57台,办理速度比窗口提升近50%,通过“网上办”“掌上办”“自助办”等形式服

务群众78.17万笔。

**串联审批更快。**首创“云表单”智能填表系统,打造公安政务服务“马上办”“就近办”“掌上办”便民通道。与18个职能部门实现串联审批,推出42个“一件事”套餐服务,办理环节、时限平均分别压缩67%、86%,群众跑动次数平

均减少58%。

**跟进服务更紧。**建立市、县(区)公安机关领导挂钩联系企业工作机制,深化警企协作交流,在企业集中片区建立警务室18个。在荔城区西天尾镇,全市首个园区“一站式”警务室,实现了涉企事项“一门受理、一次告知、一网通办、一窗出证”。

市公安机关受理矛盾纠纷类案件7131起,同比下降26%,调解率达87.7%。

**探索实践北岸海“五联防”机制,**打造了“路、海、空”一体协同的立体化治安防控体系。

**研发全省首个公安疫情防控模块,**实现疫情防控“要素展示一张图、趋势分析一屏观”,形成科技抗疫“莆田模式”。

莆田市公安机关深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定贯彻新时代党的建警治警方针,加大队伍整体性重塑重组,着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的队伍!

**执法机制创新。**持续推进“少拘慎押”“刑事速裁”执法改革,在全省率先制定《常见案件取保候审裁量指导意见》,释明取保候审适用标准,清单式列举20类常见案件取保候审适用条件,全面规范取保候审适用。年内,全市公安刑事案件诉前羁押率35.13%,同比下降22.6个百分点。

**体系架构优化。**放大协作优势,盘活内部资源,成立10个系统党委(党总支),充分发挥系统党委(党总支)“前沿指挥部”的作用、党支部的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,实现系统重塑、能量倍增。

**铸魂治警 重塑更有力**  
莆田市公安机关深入学习宣传贯彻党的二十大精神,坚定贯彻新时代党的建警治警方针,加大队伍整体性重塑重组,着力锻造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的队伍!

出所”自上而下的三级数据信息穿透机制。

**培优育人更强。**坚持典型引领,强化示范效应,北岸分局被授予“全国优秀公安局”;湄洲派出所被授予“全国枫桥式公安派出所”和“全国公安机关爱民模范集体”。落实落细暖警爱警系列举措,让有困难找组织成为民警的第一选择。